企業家日報

华东周刊 FAST CHINA WEEKLY

A1 7

特稿 Feature

. 第 152 期 2023 年 4 月 17 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作: **杭商传媒**》



●西湖 李 忠/

联系电话:0571-85068763

保护西湖自然山水为什么那么重要

■ 陈文锦/文

前一段时候,有机会参加西湖景区两个建设项目的评审,一个做项目可行性研究的单位介绍说,此项目不在文保单位甲的建控范围之内,又不影响文保单位乙的景观风貌,即便面积大些,也无非是占用了西湖山区的一点环境,因此是合理的、不违法的。另一个项目,则因为怕地面建筑盖多了,影响不好,遂打起了开挖山体,建设庞大的地下空间的主意,这样既得到了实惠,又避过了耳目。

这两个项目诉求各有不同,但却共同牵 涉到一个问题:怎样看待西湖山水?西湖自 然山水应该受到什么程度的保护?

西湖是文化景观遗产,西湖的价值就在 于"文化"。所以相当一部分人认为,保护西湖主要就是保护好西湖的文化遗存,即列入遗产名录的14处文化史迹,西湖十景以及 其他不同等级的文保单位等。

这个观点对吗?对;又不对。如果西湖成为世界遗产能够靠这些文化遗存说事,那么当初,当省市有关部门把它们打包申遗时,就不会一遍又一遍地被打回来了。西湖的这些文化遗存,虽然在中国历史和文化发展的长河中具有重要的意义,但这是就精神层面而言的。不要忘记,世界遗产是物质性的,讲的就是遗产的物质形态在世界上的特殊地位和价值。说实话,西湖的这些文化遗存,就其物质形态而言,并没有什么独特性和唯一性,是进不了世界文化遗产的行列的。

很显然,西湖能够成为世界文化景观遗产,并不仅仅靠这些文化遗存,还有赖于其他物质层面元素的存在。西湖的价值是由各种自然的、历史的、文化的因素综合起来形成的。陈同滨教授主持的申遗文本,将这些元素归纳为六大景观要素:即西湖自然山水、城湖空间特征、西湖景观格局、"西湖十景"、西湖文化史迹、西湖特色植物。这是历史上第一次从物质层面解析了西湖文化景观的构成,用一个完整的、物质性的框架将西湖的美丽和魅力还原了出来。这一论述受到国内外专家的普遍认同,也是世界遗产组织能够批准西湖文化景观为世界遗产的根本原因。

^{灵因。} 在这六大要素中,西湖自然山水是自

然,城湖空间特征说的是一种自然和地理的 方位,一多半还是自然。西湖景观格局则是 人类对自然形态的一种改造和提升,基础是 自然。西湖十景也是以自然景色为基础提炼 相目然关系不大的只有西湖又化史迹这 项。西湖的伟大之处就在于,它硬是把一个 以自然特征为主的地域实体打造成了中华 民族的审美范例和模式, 使其成为了一种 "文化"。从这个意义上说,西湖是一种以自 然景色为基础的"文化"景观遗产。放眼全世 界,这样一种思路和范式几乎是没有的,这 才是西湖独特的价值所在。现在全社会对文 物保护的认识提高了,这是好事,但具体到 西湖的保护,如果仅仅将眼光落在文物保护 单位这一点上,那就大错特错了。有些人没 有意识到,既然六大景观要素共同打造了西 湖文化景观,那么这六大要素就都是西湖价 值的生命线。六大要素并列在西湖价值的清 单上,说明它们同等重要,缺一不可。重要性 一样,保护级别也应该一样。如果把保护西 湖的文化遗存看成是不可逾越的红线,其他 五个要素难道就不是红线吗? 前一阶段的 "拆柳风波",说到底,就是因为对西湖边柳 树文化含义的轻忽和浅薄而导致好心做了 坏事。所以,用一般文物保护的意义来理解 西湖的保护,是很不全面、容易走偏方向的。 文化史迹固然重要,但决不是保护西湖的全 部内容。 从当前实际情况看,西湖文化史迹和西

湖十景作为文物保护单位,保护是做得相当 好的。城湖空间特征近年来通过规划控制, 也有了明显的进步,西湖景观格局,通过申 遗阶段的整治,基本上处于稳定状态。西湖 特色植物,以春桃、夏荷、秋桂、冬梅为代表 的景观植物和其他古树名木也得到了良好 的保护。唯独西湖自然山水这一要素,尚没 有引起多数人的重视,或者说,重视的高度 还不够。有的人总觉得,西湖景区那么大,搞 点建设自己用用有何不可呢? 西湖群山,从 北西南三个方向围护着西湖。它不是作为西 湖文化景观的背景或环境存在的,而是西湖 文化景观的本体,是孕育西湖各种美好景观 的第一要素。所谓晴好雨奇、晨昏烟霞,溪涧 泉流,都有赖于这一特定的地形地貌,它是 造物者的厚赐,决不可以大大咧咧的态度掉

以轻心的。本文开头提到的观点,即认为在 西湖山区盖房子,只要不在文保单位的建控 范围之内,就不会对西湖景观产生负面影响 的想法,不仅有违于西湖作为世界遗产的价 地,不在文保单位建控范围内的地点多了去 了,难道都可以用来盖房、用来建设吗?习近 平总书记一再强调:"绿水青山就是金山银 山",普通的无名山地尚需要这样做,以防止 过度建设, 西湖群山作为著名的风景山地, 难道不需要尽可能保持其绿水青山的原真 面貌吗?事实上,新中国成立以来,党和政府 历来非常重视西湖山区的保护, 周恩来总 理、陈毅副总理、省委江华书记以及建设部 戴念慈副部长等许多党政领导、知名专家, 都反对西湖山区的过度开发,提出要防止 "湖西城市"的出现。八十年代,还开展过一 场轰轰烈烈的拆除与风景名胜无关的违章 建筑的"拆违"运动。西湖申遗成功后,世界 遗产组织非常重视西湖,不断来函询问有关 情况,主要是两点,一是城湖关系,有没有在 西湖视域范围内新出现高层或超高层建筑, 影响观瞻。二是景区范围内为什么建筑量增 加得那么快,这一条实际上就是指西湖自然 山水的保护要引起重视(因为建筑量的增加 主要就在这一块)。当然,一些有利于提升和 充实西湖文化景观内涵,与风景游览有关的 建筑,该建的还是要建,现在的问题是,不管 什么类型的建筑,都被说成是为了提升景区 的质量,建筑量的增加超过了以往的各个时 期,增加得实在太多了。这在全国50多处世 界遗产中是不多见的。

城市地下空间的开发在当下是一个热门话题,但是需要搞清楚的是,西湖虽然毗邻城市,在行政上属于城市的一部分,但西湖是世界文化遗产、国家级风景名胜区,国家级文物保护单位的密集分布区。城市的功能是发展经济、为居民提供更好的服务,而西湖的功能则是以保存历史、展示文化为主,通过更多人的参观游览,从而提高中华民族的文化自信。两者是完全不同的。城市里应当发展的东西,在西湖未必适用。不要以为地表看不到的地下空间不会对西湖自然山水造成伤害。

。山水道风伤害。 西湖自然山水是一个受保护的实体。开 挖地下空间对它的危害至少有三个方面,绝 对不可小觑。首先,西湖群山是天目山脉的 尾闾,山体其实并不高大厚实,动辄开挖几 千平米的地下空间,对山体的影响在很大程 等次生性灾害不是没有可能的;其次,西湖 群山大都属于石灰岩地层,属于岩溶性质, 泉井溪涧是西湖景观的一种重要特色,历来 为大众所喜爱。地下水依靠石灰岩的裂隙形 成径流,一不小心破坏了它固有的流向,即 便再想复原,也是绝对做不到了。地铁吴山 枢纽离大井巷距离并不算太近,谁料想开建 以后,钱塘第一井的水源就趋于枯竭。再往 早点说,原来水乐洞泉声淙淙,现在则成了 无水的旱洞。这都是人类对原有地形地貌扰 动的结果;第三,挖地下空间,其实与地面盖 房完全不同,盖房是可逆的,大不了拆除复 绿,对自然环境影响很小,而开挖地下空间 则不同,它是不可逆的,永久性的,想填也填 不回去了。所以,对西湖群山地下空间的开 挖必须慎之又慎,能不挖就坚决不挖。千万 不要以为有了现代技术,人就能操控一切, 就能玩自然于股掌之上而没有报应。

记得当初申遗的时候,各方面对此前开挖的灵溪、五老峰等隧道都感到是块心病,都觉得不太好说。不过好在来杭州考察的专家不是专门来挑毛病的那种,他们都非常支持西湖申遗,他们不问,我们不提,彼此心照不宣,事情就过去了。但开挖西湖山体,对遗产的真实性完整性肯定是有伤害的,这是当时所有人的共识。难不成到了今天,就要好了伤疤忘了痛,把这一切都忘了吗?

前段时间看到一个广告,说西湖将会是世界上第一个在地下有地铁通过的世界遗产,听口气他很骄傲。我很感谢这一位策划者,因为它证实了全世界几百个遗产,没有一个地下被轨道交通线穿过的,这比我自己去查资料省力多了、可靠多了。有的人立志要做第一个吃螃蟹的人,确实勇气可嘉。但不要忘了,世界遗产不是铁饭碗,这几年摘帽已经有好几个了,列入濒危名单的更多。有的也并非什么都做得不好,而只是某一个建设项目从根本上违背了遗产真实性、完整性的原则。而且人家处理起来,也未必会事先会与遗产地打招呼,给你留下勾兑的时

间。西湖是杭州人民乃至全国人民的财产,你某个公司再伟大再重要,什么时候得到过杭州人民的授权,让你有资格冒着西湖可能被列为濒危遗产乃至摘牌的风险来做这件事?

建设性破坏是四湖保炉的痼失。 《西湖一千年》中提到过,同样是杭州市的世 界遗产,为什么良渚、大运河在保护范围内 的主要工作方向是拆、拆、拆,而西湖则是 建、建、建。良渚遗址边上可以保留水稻田和 芦苇地, 而西湖边上有了空地就会想到盖 房?很多人没有觉察这是个巨大的悖论,说 明西湖保护存在着巨大的认识盲区。西湖成 了世界遗产后,也没有改变这样一种路径依 赖。这种路径依赖,说穿了就是以小单位的 利益牺牲公共利益,这是需要认真反思的。 西湖不是唐僧肉,而是中华民族一千多年最 令人骄傲的审美圣地,代表了中华民族的审 美理想和高上的精神境界,是可以让中国人 真正感到文化自信的一快宝地,这是多少物 质财富都换不回来的。现在有些可行性研 究,只讲可不可以建设,不讲应不应该建设, 只讲文物保护单位的保护,不讲六大景观要 素的保护,这其实是偷换命题。

近些年来,在习近平总书记的倡导下, 敬畏历史,敬畏遗产已蔚成风尚。"文革"以 前,有人建议在故宫三大殿和乾清门之间挖 一条隧道,以解决北京城东西两侧(平安大 道)交通堵塞的问题。按现在的工程技术水 平,要做到在故宫地面上看不到任何痕迹一 点都不难,不影响故宫的真实性也不难,但 改革开放以后,再没有人提这种傻乎乎的建 议了, 因为大家懂得了故宫对北京的重要 性,懂得了对文化遗产的敬畏。西湖对历代 杭州城市的发展作出了多大贡献,这是每个 杭州人都心知肚明的。北京人能够做到的, 杭州人也应该做到。不要一看见西湖边的林 地和山坡,就觉得它是可以利用的。为什么? 因为西湖文化景观是以自然景观为基础的 一种"文化遗产",所有的自然景观,自然的 原真性,都要保护,它们不论大小好坏,都是 西湖文化遗产的一部分,都是保护红线的一 部分,都是需要敬畏的。

(作者系浙江省文物局原副局长、浙江 省博物馆学会原会长)